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化学寒假作业（2）
  [image: image22.png](3) AT FIEARES, EXMPHEILLLCH:COORA, BESE, MmTHMEIL;
AF HXEW3ETCH:COOH, #REfGe (HY) T CH:COOHGFHRTM e (H), FiARA
AHHIEE SR, «



  

选择题部分（每小题只有一个选项符合题意）
1、为了保护地下钢管不受腐蚀，可使它与（    ） 
铜板相连        

       B．直流电源负极相连
C．锡板相连                 

D．直流电源正极相连
2、下图表示的是某离子X的水解过程示意图，则离子X可能是（    ）
[image: image2.png]



A．CO32－　　   
B．HCO3－      
C．Na+　　    
D．NH4+
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3、右图为反应2X(g)+Y(s)     2Z(g)的反应过程和能量关系图，下列说法正确的是          （     ）

   A. 曲线a和b表示两个反应过程的反应热不同  

   B. 曲线a一定表示反应是在无催化剂时的反应过程

   C. 增大压强，X的转化率一定增大
  D．反应达到平衡后，升高温度，平衡常数K值一定减小
4、莫尔盐[(NH4)2Fe(SO4)2·6H2O]常作氧化还原滴定法的基准物质，下列有关该盐溶液比较不正确的是（     ）
A．c (SO42－) ＞ c (NH4+)＞c (Fe2+)＞c (H+)＞c (OH－)

B．c (SO42－) = c (NH4+)＞c (Fe2+)＞c (H+)＞c (OH－)

C．2c (SO42－)+ c (OH－) = c (NH4+) + 2c (Fe2+)+ c (H+)
D．c(H+) = c(OH－) + c(NH3· H2O) + 2c( Fe(OH)2 )
5、已知同温度下的溶解度：Zn (OH)2＞ZnS，MgCO3＞Mg(OH)2；就溶解或电离出[image: image3.wmf]-

2

S

的能力而言，FeS＞H2S＞CuS，则下列离子方程式错误的是（    ）
A．Mg2+ + 2HCO3－ + 2Ca2+ + 4OH－ = Mg(OH)2↓+ 2CaCO3↓+ 2H2O

B．Cu2+ + H2S = CuS↓+ 2H+
C．Zn2+ + S2－ + 2H2O = Zn(OH)2↓+ H2S↑

D．FeS + 2H+ = Fe2+ + H2S↑                                   

6、对水的电离平衡不产生影响的粒子是（     ）
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7、下列离子组中，在由水电离出的c(OH-)=1×10—13mol·L-1的溶液中一定能大量共存是（   ）  
A．Na+、Mg2+、Al3+、Cl-            B．Na+、K+、Cl-、SO42-
   C．HCO3-、Na+、Cl-、K+            D．I-、Fe2+、Na+、NO3-
8、下列各组比较中，前者比后者大的是（    ）
A．25℃时，pH均为2的H2SO4溶液和盐酸中氢离子的物质的量浓度
B．25℃时，pH均为2的盐酸和CH3COOH溶液中溶质的物质的量浓度
C．同温度、同浓度的NaCl溶液和氨水的导电能力
D．25℃时，pH均为3的HCl和FeCl3溶液中水的电离程度
9、下列叙述不正确的是  (     )

A．将0.lmol·L-1CH3COOH溶液加水稀释，n(H+)增大

B．将0.2mol·L-1盐酸与0.05mol·L-1Ba( OH)2溶液等体积混合后，溶液的pH为1

C．向AgCl悬浊液中滴加KI溶液，生成AgI沉淀，说明AgCl的溶解度大于AgI的

D．若NH4HCO3溶液、NH4HSO4溶液和NH4NO3溶液中c([image: image5.wmf]+
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)相等，则c(NH4HSO4) <c(NH4NO3)< c(NH4HCO3)

10、将1 mol X、3 mol Y充入一个密闭容器中，在一定条件下发生如下反应并达到平衡：X(g)＋3Y(g) [image: image6.png]


2Z(g)；ΔH＜0。当改变某个条件并达到新平衡后，叙述正确的是(　 　)

A．升高温度，X的体积分数减小    B．缩小体积，Y的物质的量浓度不变
C．保持容器体积不变，充入一定量的稀有气体，Z的浓度不变
D．保持容器体积不变，充入一定量的Z，X的体积分数增大
11、室温时,将足量的氯化银固体分别加入①10mL蒸馏水中；②30mL0.1mol/L盐酸；③5mL0.5mol/L硝酸银溶液；④10mL0.2mol/L氯化钙溶液中。均使氯化银溶解并达到饱和，此时所得各种溶液中,氯化银溶解度由大到小的顺序是（      ）
A．①②③④    B．①②④③    C．①③②④     D．④③①②
12、某同学为了使反应2HCl + 2Ag[image: image7.wmf]2AgCl + H2↑能进行，设计了下列四个实验，如下图所示，你认为可行的方案是（     ）
[image: image8.png]HCl Hol





13、向三份0.1mol·L-1 NH4Cl溶液中分别加入少量的Mg、NaOH、FeSO4固体（忽略溶液体积变化），则NH4+浓度的变化依次为 (     )
A．减小、增大、减小


B．增大、减小、减小
C．减小、增大、增大


D．减小、减小、增大　
14、有一种锂电池，用金属锂和石墨作电极材料，电解质溶液是由四氯铝锂(LiAlCl4)溶解在亚硫酰氯([image: image9.png]0
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)中而形成的，电池总反应方程式为：8Li＋3SOCl2===6LiCl＋Li2SO3
＋2S，下列叙述中正确的是(　 　)
电解质溶液中混入水，对电池反应无影响

B．金属锂作电池的正极，石墨作电池的负极
C．电池工作过程中，亚硫酰氯(SOCl2)被还原为Li2SO3
D．电池工作过程中，金属锂提供的电子与正极区析出硫的物质的量之比为4∶1
15、下列有关溶液均在常温下，其说法不正确的是（    ）
A．NH3·H2O分子可存在于pH<7的溶液中

B．0.1 mol/L醋酸溶液100 mL与0.2 mol/L 50 mL氨水混合后能恰好完全中和

    C．pH =1的盐酸与pH =5的盐酸等体积混合后pH等于3 

D．等浓度等体积的KOH溶液和CH3COOH溶液混合后C(CH3COO－)＞C(OH-)
16、类推思维是化学解题中常用的一种思维方法，则有关离子方程式的类推正确的是（    ）
	
	已知
	类推

	A
	将Fe加入到CuSO4溶液中

Fe + Cu2+ = Cu + Fe2+
	将Na加入到CuSO4溶液中

2Na + Cu2+ = Cu + 2Na+

	B
	氢氧燃料电池的负极反应（稀硫酸作电解质溶液）

H2 – 2e- = 2H+
	氢氧燃料电池的负极反应（氢氧化钾溶液作电解质溶液）

H2 – 2e- + 2OH-= 2H2O

	C
	[image: image19.png]


用惰性电极电解CuSO4溶液

2Cu2++ 2H2O         4H+ + O2↑+ 2Cu[来
	[image: image20.png]


用惰性电极电解CuCl2溶液

2Cu2+ + 2H2O         4H+ + O2↑+ 2Cu

	D
	将少量CaCO3粉末投入足量盐酸中
CaCO3  + 2H+ = Ca2+ + H2O + CO2↑
	将少量CaCO3粉末投入足量醋酸溶液中
CaCO3 + 2H+ = Ca2+ + H2O + CO2↑ 


17、用酸碱中和滴定的方法测定NaOH和Na2CO3的混合液中的NaOH含量时，可先在混合液中加过量的BaCl2溶液，使Na2CO3完全变成BaCO3沉淀，然后用标准盐酸滴定（用酚酞作指示剂），下列有关实验的说法正确的是（    ）
A．向混有BaCO3沉淀的NaOH溶液中滴入盐酸，不会影响NaOH含量的测定
B．滴定时，若滴定管中滴定液一直下降到活塞处才达到滴定终点，则不会影响计算结果
C．若用甲基橙作指示剂，则测定结果偏小
D．可以不用将Na2CO3完全变成BaCO3沉淀，直接滴加标准盐酸，至不再有气泡产生
18、在1L K2SO4和CuSO4的混合溶液中c(SO42-) = 2.0 mol·L－1，用石墨电极电解此溶液，

当通电一段时间后，两极均收集到22.4L（标准状况）气体，则原溶液中c(K+)为 （   ）
A．2.0 mol·L－1
B．1.5 mol·L－1        C．1.0 mol·L－1      D．0.5 mol·L－1 
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非选择题部分
19、按要求对下图中两极进行必要的连接并填空：

[image: image11.png]S0,
Y




（1）在A图中，使铜片上冒H2气泡。请加以必要连接，则连接后的装置叫


。电极反应式：锌极：





  ；铜极：



         。

（2）在B图中(a,b都为惰性电极)，使a极析出铜，则b析出：

  。加以必要的连接后，该装置叫

。电极反应式，a极：

    
   b极发生       反应（氧化或还原）。经过一段时间后，停止反应并搅均溶液，溶液的[H+]
        （升高、降低、不变），加入一定量的          ， 溶液能恢复至与电解前完全一致。

20、如图所示装置中，C（Ⅰ）、C（Ⅱ）为多孔石墨电极，开始实验前两玻璃管（Ⅰ、Ⅱ）中盛满氢氧化钠溶液，且S1、S2均断开。先接通S1，两玻璃管中有气体生成，（假设气体均未逸出装置）。一段时间后，Ⅱ管中的气体体积是Ⅰ管中气体体积的2倍（两玻璃管中液面未脱离电极），再断开S1，接通S2，电流表的指针发生偏转。请回答：

[image: image21.png]



（1）接通S1后，C（Ⅰ）的电极反应式是                            
两管中产生气体的质量之比（Ⅰ：Ⅱ）是             。
（2）断开S1接通S2，C（Ⅱ）的电极反应式是                            
（3）将溶液改为硫酸铜溶液，接通S1，断开S2，写出电解反应的化学方程式              。
（4）利用该装置对粗铜进行电解精炼，则电极材料C（Ⅰ）应改为                     
[image: image12]
21、将0.2mol/L HA 溶液与 0.1mol/L NaOH溶液等体积混合，测得混合溶液 c(Na+)>c(A-) ，用“> ”、“<”或“ = ”填写下列空白：

（1）混合溶液中 c(A-)       c(HA)；c(HA)+c(A-)       0.1mol/L ； 

（2）混合溶液中，由水电离出来的c(OH-)       0.2mol/L HA溶液中由水电离出的c(H+)；

（3）25℃ 时，如果取0.2mol/L HB 溶液与 0.1mol/L NaOH 溶液等体积混合，测得混合溶液的pH <7， 则 HB的电离程度          NaB 的水解程度 。 

22、25℃时，电离平衡常数：
    化学式        CH3COOH       H2CO3         HClO

   电离平衡常数  1.8×10-5    K1 4.3×10-7    3.0×10-8
                             K2 5.6×10-11
   回答下列问题：

（1）物质的量浓度为0.1mol/L的下列四种物质：a.Na2CO3，bNaClO，c.CH3COONa

d.NaHCO3；PH由大到小的顺序是：_______________________；（填编号）

    （2）常温下0.1mol/L的CH3COOH溶液加水稀释过程，下列表达式的数据一定变小的是:____________________；

       A.c（H+）   B.c（H+）/c（CH3COOH） C.c（H+）·c（OH-）  D. c（OH-）/（H+）

      （3）体积为10mLPH=2的醋酸溶液与一元酸HX分别加水稀释至1000mL，稀释过程PH变化如图：则HX的电离平衡常数_____（填“大于”、“等于”或“小于”）醋酸的平衡常数；理由是_____________________________________________________________________，稀释后，HX溶液中水电离出来的c（H+）______醋酸溶液水电离出来c（H+）（填“大于”、“等于”或“小于”）理由是：_______________________________________________________；

（4）25℃时，CH3COOH与CH3COONa的混合溶液，若测得混合液PH=6，则溶液中

c（CH3COO-）-c（Na+）=_______________________。（填准确数值）。

[image: image13]
居里夫人

    居里夫人即玛丽居里（Marie Curie），是一位原籍为波兰的法国科学家。她与她的丈夫皮埃尔居里(Pierre Curie)都是放射性的早期研究者，他们发现了放射性元素钋(Po)和镭(Ra)，并因此与法国物理学家亨利。贝克勒尔(Henry Becquerel)分享了1903年诺贝尔物理学奖。之后，居里夫人继续研究了镭在在化学和医学上的应用，并且因分离出纯的金属镭而又获得1911年诺贝尔化学奖。

    居里夫人在婚前姓名为曼娅。斯卡洛多斯卡（波兰文为Manya Sklodowska），于1867年11月7日出生于波兰华沙市，当时波兰正在俄国统治之下。曼娅的父母都是教师，在她出生（她是他们的的第五个孩子）后不久他们就失去了教师职位。为了糊口，他们包下了一些学生的伙食。为此，年轻的曼娅也要协助做饭，每天要工作很长时间。然而她仍获得了中学生的优秀奖章。中学毕业后，她当了家庭教师。1891年她到巴黎进了巴黎大学，攻读物理学和数学，毕业时成绩名列全班第一。1894年她与法为物理学家皮埃尔。居里相识，第二年他们结了婚。

    从1896年开始，居里夫妇共同研究起了放射性。在此之前，德国物理学家伦琴(Wilhelm Roentgen 1845-1923)发现了X-射线（他因此获得1901年诺贝尔物理学奖），贝克勒尔发现了铀盐发射出类似的射线。居里夫人发现钍(Th)亦具有放射性，并且沥青铀矿的放射性比任何含量的铀和钍能够解释的要强。居里夫妇于是努力寻找，终于在1898年宣布发现了放射性元素镭。他们最终从8吨废沥青铀矿中制得1克纯净的氯化镭，还提出了-射线（现在已知它是由电子组成的）是带负电荷的微粒的观点。

    1906年皮埃尔。居里不幸被马车撞死，但居里夫人前未因此而倒下，她仍然 继续研究，于1910年与德比恩（Andre Debierne,1874-1949年，于1899年从沥青铀矿中发现放射性元素锕Ac）一起分离出纯净的金属镭。

    1914年第一次世界大战爆发时，居里夫人用X-射线设备装备了救护车，并将其开到了前线。国际红十字会任命她为放射学救护部门的领导。在她女儿依伦(Irene Curie)和克莱因(Martha Klein)的协助下，居里夫人在镭研究所为部队医院的医生的护理员开了一门课，教他们如何使用X-射线这项新技术。20世纪20年代末期，居里夫人的健康状况开始走下坡路，长期受放射线的照射使她患上白血病，终于在1934年7月4日不治而亡。在此之前几个月，她的女儿依伦和女婿约里奥-居里(Joliot-Curie)宣布发现人工放射性（他们俩因此而荣获1935年诺贝尔化学奖）。

    居里夫人的大半生都是清贫的，提取镭的艰苦过程是在简陋的条件下完成的。居里夫妇拒绝为他们的任何发现申专利，为的是让每个人都能自由地利用他们的发现。他们把诺贝尔奖金和其奖金都用到了以后的研究中去了。他们地研究工作的杰出应用之一就是应用放射性治疗癌症。
化学寒假作业（2)参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	D
	D
	B
	C
	B
	B
	C
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	C
	B
	C
	D
	D
	C
	B
	A
	A


19 （1）原电池，Zn -2e-=Zn2+ ；2H++2e-=H2↑

(2)O2，电解池，Cu2++2e--=Cu，氧化，升高，CuO

20 （1）4OH--4e-=O2↑+2H2O， 8:1,

H2+2OH--2e-=2H2O

2CuSO4+2H2O
[image: image14.wmf]电解

2Cu+O2↑+2H2SO4
粗铜

21、（8分） <   =  （2） >    （3） >   

22、（1）a，b，d，c  

   （2）A

  （4）9.9×10-7mol/L。
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